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Domnule Procuror General interimar, 

Doamnelor și domnilor procurori,  

Stimați invitați (oaspeți), 

Onorată audiență, 

 

Adunarea Generală a procurorilor este, conform cadrului normativ, organul suprem 

de autoadministrare a sistemului Procuraturii și, din această perspectivă, este o onoare și 

responsabilitate distinsă să mă aflu astăzi, în fața dumneavoastră pentru a prezenta sinteza 

raportului de activitate al Consiliului Superior al Procurorilor aferent întregului mandat al 

actualei componențe. 

Este de apreciat nivelul înalt al interesului public manifestat față de activitatea 

Consiliului, care este, pentru noi, un sistem de referinţă față de care ne raportăm acțiunile 

de pe palierul atribuțiilor funcționale. 

Toți acești ani în care și-a desfășurat activitatea actuala componență a Consiliului, 

a fost o perioadă plină de evenimente și provocări legate de sistemul Procuraturii și 

Consiliul Superior al Procurorilor, care s-au reflectat constant în agenda publică, făcându-

i pe procurori un subiect de interes major. 

Începând cu anul 2020 am trăit o experiență neordinară, ce a impus restricții sanitare 

și a schimbat percepții despre modul în care o societate trebuie să își apere valorile de 

drept și să consolideze ordinea juridică. Ne-am confruntat, la nivel mondial, cu provocări 

majore și am fost determinați să identificăm soluții juridice pentru situații care nu puteau 

fi anticipate. 

Polemicile, discuțiile și dezbaterile publice, cât și criticile lansate în adresa 

Consiliului Superior al Procurorilor, au reprezentat adevărate provocări și în asemenea 

circumstanţe am mizat, de fiecare dată, pe dialogul deschis și echidistant, care este, în 

opinia noastră, posibilitatea cea mai eficientă, să ofere răspunsuri pe măsura așteptărilor 

societății.  

Pe parcursul acestor ani de activitate au fost aduse modificări substanțiale Legii cu 

privire la Procuratură și, implicit, algoritmului de funcționare a Consiliului Superior al 

Procurorilor și a colegiilor din subordinea sa.  

Ultimele amendamente legislative au vizat modificări de anvergură a mecanismului 

de evaluare, selecție și răspundere disciplinară a procurorilor, fiind schimbată, din nou, 

componența numerică a Consiliului Superior al Procurorilor. 

Toate aceste evenimente au generat schimbări de viziune și, în context, Consiliul 

Superior al Procurorilor, în considerarea rolului său constituțional, a adoptat poziții 

publice și instituționale în sensul respectării principiilor independenței procurorilor. 

Aceste subiecte au constituit obiecte de discuții și la nivel european, iar forurile de 

specialitate, precum Consiliul Consultativ al Procurorilor Europeni și Comisia Europeană 

pentru Democraţie prin Drept a Consiliului Europei s-au expus în avizele și opiniile sale 

în acest sens.   

Avalanșa subiectelor de presă, inițiativelor legislative și abordărilor publice a 

determinat consecința firească de o analiză profundă a modului de activitate a 

procurorilor. 

În cadrul acestui demers, Consiliului Superior al Procurorilor, îi revine o misiune 

complicată de afirmare a rolului său de garant al independenței și imparțialității 



2 

 

procurorilor. Dar, este o sarcină imposibil de îndeplinit fără interiorizarea de către corpul 

de procurori, de către fiecare dintre dumneavoastră, a valorilor statului de drept, în cadrul 

cărora se află cetățeanul. 

Societatea așteaptă de la sistemul Procuraturii o abordare matură, înțeleaptă și 

echilibrată, bazată exclusiv pe litera și spiritul legii. 

Privit retrospectiv, din perspectiva indicatorilor statistici, în perioada mandatului 

actualei componențe a CSP a subsumat 140 de ședințe plenare, în rezultatul cărora au fost 

adoptate 1040 de hotărâri aferente competențelor departamentale. 

Astfel, hotărârile Consiliului Superior al Procurorilor au vizat în principal, domenii 

ce țin de: 

- organizarea procedurilor de selecție, numire şi promovare a procurorilor; 

- organizarea concursurilor între candidați pentru accederea în funcţia de procuror; 

- aprobarea planurilor de studii pentru formarea iniţială şi continuă a candidaților la 

funcția de procuror și a procurorilor în funcție;  

- examinarea demersurilor de modificare a structurii Procuraturii;  

- amendarea actelor instituționale ce reglementează activitatea organelor de 

autoadministrare a procurorilor și a propriului aparat, ș.a. 

Dezagregarea exhaustivă a indicatorilor numerici a fost reflectată pe deplin în 

rapoartele de activitate a Consiliului Superior al Procurorilor care sunt plasate pe pagina 

web oficială a instituției, pentru ca toți cei interesați să poată consulta, la necesitate, 

această informație. 

Vom nota că dimensiunea ce vizează cariera procurorilor – numirea, promovarea, 

transferul, reprezintă o componentă prioritară a organelor de autoadministrare, menită să 

asigure obiectivitatea, transparența și eficiența acestor proceduri. 

În perioada de referință au fost demarate 64 de concursuri, după cum urmează: 

- între candidații la funcția de procuror, absolvenți ai Institutului Național al 

Justiției– 11 concursuri (pentru ocuparea a 166 de funcții, în rezultatul cărora au fost 

propuși pentru numire pe post -96 de candidați); 

- între candidații la funcția de procuror, în temeiul vechimii în muncă, – 8 

concursuri ( pentru ocuparea a 74 de funcții, în rezultatul cărora au fost propuși pentru 

numire pe post – 37 candidați); 

- între procurorii în funcție – 45 de concursuri ( pentru ocuparea a 407 funcții, în 

rezultatul cărora au fost propuși pentru numire pe post – 179 de procurori); 

În egală măsură menționăm că în această perioadă au fost acumulați indicatori 

statistici care denotă următoarele: 

În domeniul selecției: au fost evaluați 519 candidați, dintre care: 122 absolvenți ai 

Institutului Național al Justiției; 100 de candidați la funcția de procuror în temeiul 

vechimii în muncă și 297 de procurori. 

În domeniul evaluării performanțelor procurorilor: au fost evaluați 584 de 

procurori, dintre care 369 au fost evaluați în mod extraordinar și 215 – în mod ordinar. 

În domeniul disciplinar: au fost examinate 165 de proceduri disciplinare, cu 

aplicarea a 88 de sancțiuni, dintre care:  

• avertisment în privința a 42 procurori 

• mustrare –31 procurori 

• reducerea salariului–7 procurori 
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• retrogradare din funcție – 1 procuror; 

• eliberarea din funcție – 7 procurori 

În privinţa a 66 procurori, procedura disciplinară a fost încetată, pe faptul că nu a 

fost comisă o abatere disciplinară. 

În egală măsură, Colegiul de disciplină și etică a examinat 505 contestații asupra 

deciziilor Inspecției procurorilor, dintre care 477 au fost respinse și 28 au fost admise.  

La Consiliul Superior al Procurorilor au fost depuse 229 de contestații privind 

procedurile disciplinare, dintre acestea 56 au fost admise, 53 au fost respinse și 121 au 

rămas pendinte la sfârșitul perioadei de raportare. 

Concomitent, pentru o justă analiză a domeniului disciplinar, este necesar a lua în 

considerație că în acest interval de timp, Consiliul a remis la Inspecția procurorilor, 1422 

de sesizări în privința procurorilor și a examinat alte 41 de cereri. Totodată, vreau să notez 

că pe rolul Consiliului Superior al Procurorilor, au fost înregistrate 1118 de petiții, în care 

se solicita contribuția instituției pentru verificarea acțiunilor procurorilor. 

Pe dimensiunea ce vizează cariera procurorilor, domeniul disciplinar prezintă mai 

multe aspecte sensibile, însă reiterăm necesitatea menținerii unei abordări obiective, dar 

exigente. Conștientizăm că standardele impuse activității procurorilor nu lasă loc de 

compromisuri, iar severitatea cerințelor este o condiție firească, deoarece munca de 

procuror înseamnă contribuire la înfăptuirea actului de justiție. 

Interesul public cere ca prestația procurorilor să fie onestă, corectă, bazată pe lege 

și aceste principii vor călăuzi și în continuare Consiliul Superior al Procurorilor atunci 

când sunt deduse analizei cazuri disciplinare în privința procurorilor. 

Consiliul Superior al Procurorilor contribuie, din perspectiva competențelor sale, la 

identificarea modalităților de extindere a spectrului formării profesionale continue a 

procurorilor.  

Voi folosi acest prilej pentru a menționa despre dialogul inter-instituțional valoros 

cu Institutul Național al Justiției și existența unei înțelegeri reale a nevoilor de instruire 

astfel după cum au fost expuse de Consiliul Superior al Procurorilor, așa că inițiativele de 

îmbunătățire sau, eventual, de modificare a tematicilor pentru perfecționarea profesională 

nu trebuie tratate ca o referință auxiliară, vă rugăm să le adresați, cu asigurarea că acestea 

vor fi transmise pentru analiză și aplicare în practică. 

Consiliul Superior al Procurorilor a respectat plenar competențele Parlamentului și 

ale Guvernului, dorindu-și o colaborare corectă și echilibrată între cele trei puteri ale 

statului. Principiul separării puterilor garantează valoarea egală a acestora și admite 

interacțiunea inevitabilă între ele în interesul democrației. 

Am susținut discuțiile și dezbaterile publice în sensul consolidării statutului 

profesional al procurorilor, care este un element-cheie al democrației, beneficiarul căreia 

este cetățeanul. 

Consiliul Superior al Procurorilor a considerat necesar să devină pentru Parlament 

un partener de dialog în procesul de legiferare, fiind autoritatea care a prezentat opinii de 

specialitate privind nevoile reale din sistemul Procuraturii și provocările cu care se 

confruntă procurorii, avize care să fie luate în considerație.  

Deopotrivă, în implementarea de către Guvern a politicilor publice ce vizează 

sectorul justiției, Consiliul Superior al Procurorilor a fost disponibil să aibă un rol pro-
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activ, prin participarea la grupurile comune de lucru, dezbaterile publice și dialogul 

permanent pentru rezolvarea problemelor ce trenează de mai mult timp. 

Realitățile din sistemul Procuraturii denotă existența problemelor de funcționare și 

Consiliul Superior al Procurorilor a analizat cu toată atenția inițiativele de implementare 

a reformelor.  

Concomitent, corpul de procurori trebuie să înțeleagă nevoia reformelor în justiție 

și să conștientizeze că prestația lor profesională este parte integrantă a acestor procese. 

Principiul care guvernează activitatea Procuraturii dictează imperativ că nimeni nu 

este mai presus de lege și nouă ne revine sarcina de a ne implica, alături de partenerii 

instituționali, alături de partenerii de dezvoltare și alături de societatea civilă în regândirea, 

resetarea și actualizarea formelor de evaluare a procurorilor. 

Obiectivele strategice instituționale au avut în vedere mai multe acțiuni, printre care 

cele mai importante vizează: 

- Consolidarea capacităților de autoadministrare a sistemului Procuraturii, 

- Contribuirea la îmbunătățirea prevederilor referitoare la selecția și evaluarea 

procurorilor; 

- Fortificarea independenței și responsabilității procurorilor; 

- Consolidarea/susținerea proceselor de reconsiderare a locului și rolului Inspecției   

procurorilor; 

- Transparența și sporirea imaginii instituției; 

- Evaluarea vulnerabilităților/deficiențelor prevederilor referitoare la procedurile 

disciplinare în privința procurorilor și elaborarea propunerilor de modificare relevante; 

- Colaborarea națională și internațională. 

Suntem conștienți că tot ce a realizat Consiliul Superior al Procurorilor pe perioada 

acestui mandat urmează a fi apreciat de societate și de procurori. Nu suntem în măsură să 

ne acordăm calificative și, de fapt, nu am activat în sensul acumulării indicatorilor 

statistici. 

Evident, acțiunile realizate de Consiliul Superior al Procurorilor urmează a fi 

continuate și îmbunătățite. Acestea nu sunt în măsură să rezolve, cu efect imediat, toate 

problemele cu care se confruntă sistemul Procuraturii. Important este, însă, că prin tot ce 

s-a realizat, s-a reușit crearea premiselor necesare pentru schimbări în funcționarea 

procuraturilor și pentru responsabilizarea întregului corp profesional. 

Rămâne, o temă de reflecție, dezideratul de a identifica mecanismele adecvate 

pentru a spori nivelul de calitate în activitatea procurorilor și pentru a consolida 

independența și imparțialitatea procurorilor, care să ajute să îmbunătățim percepția 

publică despre cultura instituțională și valorile profesionale asumate de corpul de 

procurori. 

Stimați colegi-procurori, este o certitudine că tot ce a reușit să realizeze Consiliul 

Superior al Procurorilor este condiționat inclusiv de efortul dumneavoastră profesional. 

Îndemnul Consiliului Superior al Procurorilor către dumneavoastră readuce în 

atenție un postulat cu valoare de principiu, care ne spune că respectul pentru drepturile și 

libertățile fundamentale ale omului impune o conduită bazată pe preeminența legii, 

implicare responsabilă în exercitarea atribuțiilor de serviciu și atitudine obiectivă față de 

fiecare caz examinat. 
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Competența, bună-credința și demnitatea profesională sunt piesele de rezistență 

care dau valoare actului de justiție și doar în considerarea acestora vom putea face recurs 

la recunoașterea prestigiului instituției și vom reuși să sporim încrederea societății în 

probitatea instituțională. 

Mult succes în activitate, pe care să o circumscrieți resorturilor supreme – legea, 

interesul public și drepturile omului! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


